

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора фармацевтических наук, доцента, профессора кафедры управления и экономики фармации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пермская государственная фармацевтическая академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Киршиной Ирины Анатольевны

на диссертационную работу Скворцовой Марии Викторовны на тему: «Пути совершенствования профессиональной деятельности фармацевтических специалистов в направлении профилактики заболеваний»,

представленную к защите на соискание учёной степени кандидата фармацевтических наук по специальности 3.4.3 Организация фармацевтического дела в постоянно действующий диссертационный совет ПДС 0300.020

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»

Актуальность темы исследования

Состояние здоровья граждан – важнейший критерий благосостояния государства и показатель развития общества. Согласно Конституции РФ право на охрану здоровья является неотчуждаемым правом человека и гарантируется государством. Очевидно, что важнейшей составляющей сохранения здоровья выступает профилактика. Еще Гиппократ отмечал, что «болезнь легче предупредить, чем лечить». В свою очередь Николай Иванович Пирогов на своих лекциях говорил, что истинное предназначение медицины состоит «в обучении людей быть здоровыми и лечить тех, кого не удалось научить этому».

В настоящее время профилактике заболеваний в нашей стране придается весомое значение. Стратегия развития здравоохранения в Российской Федерации на период до 2025 года и Основы охраны здоровья граждан определяют профилактику заболеваний в числе основных задач развития здравоохранения, решение которой реализуется посредством различных государственных программ и мероприятий с участием специалистов различных сфер деятельности.

Закономерно, что фармацевты, как работники системы здравоохранения, должны принимать участие в профилактической работе, т.к. их профессиональный потенциал (уровень подготовки, реальная доступность для населения, готовность к реализации здоровьесберегающей деятельности) очевидные предикторы эффективного участия в сохранении здоровья населения.

С учетом вышеизложенного диссертационная работа Скворцовой Марии Викторовны, посвященная совершенствованию профессиональной деятельности фармацевтических специалистов по вопросам профилактики заболеваний, является значимой и актуальной.

Достоверность и новизна результатов диссертации

Достоверность научных результатов и выводов, полученных М.В. Скворцовой, подтверждена использованием корректного

методологического инструментария исследования, достаточным объемом репрезентативных выборок и экспериментального материала, обработанного с использованием современных методов анализа, релевантных поставленным задачам.

Научная новизна работы состоит в том, что соискателем сформирована методология профессиональной реализации фармацевтических специалистов в части профилактической деятельности системы здравоохранения.

К наиболее значимым научным итогам диссертационного исследования можно отнести следующие разработки автора:

- Модель единой профилактической среды с участием аптечных организаций, в рамках которой определены профессиональные задачи фармацевтических работников как членов профилактического пространства;
- Концепция информационной кампании аптечной организации для целей повышения приверженности потребителей профилактике хронических неинфекционных заболеваний и критерии оценки ее эффективности;
- Структурная модель формирования профессионального имиджа аптечной организации как участника профилактической деятельности системы здравоохранения;
- Организационный регламент профилактической деятельности аптечной организации, в т.ч. предложена структура специального модуля сайта аптечной организации, посредством которого осуществляется взаимодействие фармацевтических работников аптечных организаций с потребителями по вопросам профилактики; сформирован алгоритма оказания профилактических услуг в рамках фармацевтической деятельности; разработана СОП «Профилактические услуги аптечной организации»; предложена организация пространства для осуществления профилактических услуг;
- Обоснование профессиональной компетентности фармацевтических работников в части оказания профилактических услуг и механизмы ее развития.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научные положения и результаты диссертационной работы Скворцовой М.В. являются достаточно обоснованными, так как базируются на основных положениях государственной политики в сфере охраны здоровья населения РФ, международных резолюциях в части профилактической деятельности и авторитетных мнениях отечественных и зарубежных ученых, имеющих публикации в исследуемой предметной области.

Диссертационная работа состоит из введения, 5 глав, общих выводов, списка литературы (149 источников, в т.ч. 42 на иностранных языках). Исследование изложено на 195 страницах компьютерного текста, включает 25 рисунков, 26 таблиц и 9 приложений.

Характеристика структуры и содержания диссертации

Во введении изложены все основные структурные элементы научной работы.

В первой главе «Современное состояние системы профилактики заболеваний в Российской Федерации и за рубежом» отражены результаты

проведённого критического обзора литературы и нормативных документов по теме исследования. Установлено, что важнейшей задачей работников системы здравоохранения, включая фармацевтических специалистов, является формирование ценностных ориентиров граждан в вопросах сохранения и укрепления здоровья. Актуализирована необходимость профессиональной деятельности фармацевтических специалистов по оказанию профилактических услуг в рамках фармацевтической деятельности. Показано, что для осуществления профилактической работы важна мотивация и компетентность фармацевтических специалистов.

На основе теоретического обобщения зарубежного опыта предложены фармацевтические услуги, направленные на профилактику заболеваний в рамках аптечной практики.

Во второй главе «Обоснование программы исследования профессиональной деятельности фармацевтических специалистов в сфере профилактики» приведена программа исследования, в т.ч. определены основные этапы работы и ожидаемые результаты исследования в рамках каждого этапа; обоснован выбор методов анализа, подтверждена репрезентативность выборок.

В третьей главе «Ситуационный анализ организации профилактической деятельности на региональном уровне» проанализированы медико-демографические показатели региона, изучена региональная структура системы профилактики, выявлены неблагоприятные тенденции роста хронических заболеваний. На основе маркетингового анализа профилактических услуг аптечных организаций, установлено, что наиболее популярными услугами аптек, в части реализации профилактической деятельности, являются: информирование граждан о профилактике заболеваний посредством размещения научно-популярных статей на сайтах аптечных сёй; онлайн-консультирование по ассортименту лекарственных препаратов и медицинских изделий, используемых для лечения и профилактики заболеваний, а также предоставление медицинских измерительных приборов (тонометра) для самоконтроля заболеваний. Полученные результаты положены в основу предложенной автором Модели единой профилактической среды региона, где указаны аптечные организации как участники профилактической деятельности, наряду с другими организациями системы здравоохранения, определена их роль в решении профилактических задач с указанием общих и специализированных профилактических функций.

Четвёртая глава «Комплексное исследование представления потребителей и специалистов здравоохранения о профилактической деятельности аптечной организации» содержит перечень значимых профилактических услуг аптечных организаций (по мнению потребителей и специалистов здравоохранения), условий привлечения населения к профилактическим услугам и форм передачи профилактической информации. На основе полученных результатов изучения мнений потребителей, фармацевтических и медицинских специалистов предложены пути совершенствования деятельности аптечных организаций по вопросам профилактики хронических неинфекционных заболеваний.

В пятой главе «Разработка направлений совершенствования профилактической деятельности аптечной организации» сформирована концепция информационной кампании аптечной организации, представлена модель формирования профилактического имиджа аптечной организации, в т.ч. показаны основные аспекты организации профилактической деятельности и необходимые компоненты коммуникации с потребителями профилактических услуг в рамках осуществления аптечной практики. Проведена оценка эффективности внедрения информационных мероприятий в соответствии с разработанными критериями. Сформирован набор профилактических услуг и организационный регламент профилактической деятельности аптечной организации. Показана необходимость специальной подготовки фармацевтических работников по вопросам профилактики хронических неинфекционных заболеваний и предложены практические разработки для повышения компетентности специалистов.

Итоги исследования представлены обобщенными результатами в виде подходов (направлений) к совершенствованию профессиональной деятельности фармацевтических специалистов в сфере профилактики заболеваний, включающими присоединение аптечных организаций к единой профилактической среде региона, формирование концепции информационной кампании аптечной организации с позиций решения основных профилактических задач региона, разработку организационного регламента работы аптечной организации для реализации профилактической деятельности и развитие профессиональной компетентности фармацевтических работников для целей здравоохранения в части профилактической деятельности.

Каждая глава диссертации является законченным этапом исследования. Выводы по диссертации согласуются с задачами и отражают основные результаты работы.

Ценность для науки и практики результатов работы

Теоретическая значимость исследования заключается в расширении границ профессиональной деятельности фармацевтических работников для решения государственных задач в сфере охраны здоровья граждан. Результаты работы создают предпосылки для эффективных междисциплинарных коллaborаций специалистов системы здравоохранения на благо здоровья пациента, способствуют развитию кадровых ресурсов для обеспечения здоровьесберегающей деятельности и повышению санитарной грамотности общества.

Практическая значимость диссертационного исследования подтверждена достаточным объемом внедрений в практическую деятельность медицинских и фармацевтических организаций, а также в образовательный процесс при повышении квалификации фармацевтических работников.

Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати

По материалам диссертации опубликовано 14 научных работ, из них 5 в изданиях, включенных в перечень ВАК Министерства образования и науки РФ.

Результаты работы обсуждены на международных и российских научных конференциях в период с 2020-2024 гг.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Автореферат в полной мере отражает основное содержание диссертационной работы и раскрывает её основные положения. В автореферате отражены актуальность, степень разработанности темы, новизна исследования, теоретическая и практическая значимость, положения, выносимые на защиту, последовательно и логично изложены основные результаты исследования.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Диссертационная работа Скворцовой М.В имеет логически выстроенную структуру, подтверждает достижение поставленной цели и в целом заслуживает положительной оценки.

Вместе с тем в ходе изучения диссертационной работы возникли следующие уточняющие **вопросы и замечания:**

1. В работе Вы приводите данные динамики общей заболеваемости взрослого населения основными ХНИЗ и показываете, что заболеваемость в Ярославской области выше, чем в целом по России и отрицательная динамика нарастает. Особенно настороживает ситуация по отдельным нозологиям (ожирение, сахарный диабет, артериальная гипертония). С чем, по Вашему мнению, это связано?

2. Известно, что в советский период фармацевтические работники были наделены конкретными функциями в системе здравоохранения: проводили санитарно-просветительскую деятельность среди населения, участвовали в пропаганде ЗОЖ и профилактике заболеваний и др. Деятельность фармацевта, наряду с медицинской помощью, ассоциировалась с охраной здоровья населения, фармацевт выступал полноправным работником системы здравоохранения и его роль в этой системе была очевидна. С чем, на Ваш взгляд, связано кардинальное изменение ситуации в настоящее время? Поясните, с чем вы ассоциируете тот факт, что фармацевт из работника системы здравоохранения превратился в работника торговой сферы?

3. Как Вы считаете, каждый ли специалист способен к осуществлению профилактической деятельности? Какими личностными качествами должен обладать фармацевтический работник для эффективного осуществления профилактической работы? Имеет ли значение уровень образования (среднее или высшее) для осуществления этой работы?

4. Где бы вы провели содержательные границы между профессиональными задачами медицинского и фармацевтического работника в части осуществления профилактической деятельности?

5. В работе встречаются опечатки, орфографические и стилистические ошибки, неудачные речевые обороты и выражения.

Отмеченные вопросы и замечания не носят принципиального характера и не снижают положительную оценку диссертационной работы Скворцовой Марии Викторовны.

Заключение

Диссертационное исследование Скворцовой Марии Викторовны на тему «Пути совершенствования профессиональной деятельности фармацевтических специалистов в направлении профилактики заболеваний» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи здравоохранения посредством преобразования профессиональной деятельности фармацевтических специалистов для решения профилактических задач системы здравоохранения в рамках фармацевтической деятельности.

По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата фармацевтических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении учёных степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утверждённого Учёным Советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор Скворцова Мария Викторовна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата фармацевтических наук по специальности 3.4.3 Организация фармацевтического дела.

Официальный оппонент:

Доктор фармацевтических наук (3.4.3. – организация фармацевтического дела), доцент, профессор кафедры управления и экономики фармации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования

«Пермская государственная фармацевтическая академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации,

Почтовый адрес: 614990, Российская Федерация, Пермский край, г. Пермь, ул. Полевая, д.2.

Контактный телефон: +7 9028085415

Адрес электронной почты: irina.kirshina@mail.ru

«5» февраля 2025г

Киршина Ирина Анатольевна

Подпись доктора фармацевтических наук, доцента И.А. Киршиной удостоверяю:

Начальник отдела кадров

05.02.2025

